Mandalaband: Рыцари круглого ковра

В наши дни информационной доступности мало кого удивишь  «приветом из прошлого» - малоизвестной командой, недооцененной в 70-е, музыка которой радует гурманов, как старое вино. Тем удивительнее феномен британского проекта Mandalaband : стартовав в середине «золотой эры» прогрессивного рока с превосходным «букетом» красивой музыки и «звездным» составом музыкантов, команда стала известна лишь довольно  узкому кругу  почитателей.  Зато в наши дни, выпустив два новых альбома и переиздав старые,  «Mandalaband»  утратили ассоциацию с затейливыми  тибетскими ковриками, и стали узнаваемы благодаря своей музыке,  столь же богатой на узоры.  «Это же симфо!» - вскричали на форумах, и начали перечислять  музыкантов-участников из BJH,  10СС, Moody Blues, Mostly Autumn…  Заодно открывая и новые имена, в первую очередь  - автора-вдохновителя проекта, его композитора,  продюсера,  аранжировщика  и «главного режиссера» - Дэвида Ролла.  Собираясь в очередную археологическую экспедицию, этот  всемирно известный ученый,  создающий еще и прекрасную музыку,  выкроил время для участия в экскурсии по запутанной детективной истории «Mandalaband».

Кто такая Мэнди?

 Название «Мандалабэнд» для рядового отечественного  меломана  звучит  несколько тяжеловесно и даже двусмысленно.  Не все ведь в курсе, что слово «мандала» имеет глубокий сакральный смысл - это Модель Вселенной на ковре-рисунке, согласно представлениям индуизма и буддизма. Да и просвещенные люди нередко лишь улыбались  в ответ на призыв послушать музыку Mandalaband,  вспоминая шествия местных кришнаитов с бесхитростно-радостными песнопениями.  К счастью,  музыка британского проекта – высочайшей пробы:  виртуозный и красивейший симфо-прог  вполне «европейского образца», с историческими ретроспекциями в лирике и порой этническими – в аранжировках.  Ну а  «восточно-историческое» название группы,  да  и личную судьбу,  для ее лидера Дэвида Ролла определило путешествие на пароходике по Нилу, совершенное им в 10 лет. С тех пор египетские боги для него – не только громкая метафора. А ласкательно-уменьшительная конструкция от  «Mandalaband»  - это Мэнди,  и так ее между собой  стали называть музыканты еще в 70-е.  Причем этот  замечательный  по составу «междусобойчик» переменного состава формировался еще со времен самых ранних проектов Ролла:  альбома Ankh (египетское «Знак Жизни»),  записанного  по контракту с  Vertigo в содружестве с Эриком Стюартом  - позже вокалистом/гитаристом  10СС…  А также длительного гастрольного променада с The Moody Blues в качество фотографа - Дэвид тогда профессионально учился фотоделу в Манчестенском колледже искусств («да они меня просто похитили!»   – смеется)…  Итоги  - так и неизданный Ankh,  и релиз  альбома The Moody Blues  “A Question of Balance” (1970) с фото-оформлением Дэвида.  Но главное – дружба и  вольное музыкальное общение  в кругу нынешних и будущих «звезд».  А там и до собственного творчества – рукой подать, тем более что Дэвид с детства обожал классику, а в юности весьма поднаторел в игре на клавишных и звукорежиссуре.  
Итак, встречайте:  детище Дэвида Ролла - проект Mandalaband, можно просто Мэнди. Характер симфо-проговый,  мелодии – красивые, с интересными и гармоничными ходами, игра музыкантов – на высшем уровне, традиционно прогроковый вокал солистов - приятен, аранжировки – богаты, но «прозрачны». Особые черты Мэнди, которые встречается крайне редко  -  гармоничное течение музыкальной мысли и оправданный, искренний и естественный  пафос.  Ну прямо по Станиславскому: «Верю!»  Каждый альбом – масштабное полотно на тему «Мифы и легенды» древнего или придуманного мира (зав. концептом и лирикой – также г-н Ролл).  В общем, величественная музыка, высокие отношения – это все о Мэнди. Начиная с 1975 года на ее личном счету – 4 альбома, в каждом из которых  менялся состав  музыкантов, так что о Mandalaband говорят, как о египетских фараонах, от  Mandalaband I  до Mandalaband IV. 
Первые династии
Мэнди «первого созыва» - это Дэвид как композитор, продюсер, клавишник и звукорежиссер, Вик Эмерсон (Vic Emerson) также на клавишных, Эшли Милфорд (Ashley Mulford) – гитаре, Джон Симпсон (John Stimpson) – басу, Тони Крессуэл(Tony Cresswell) – ударных. Особо отметим вокалиста Дэйва Дюранта (Dave Durant): его невероятной красоты вокал классического толка доселе не был «испорчен» роком, однако Дэвид уговорил «простого оперного тенора» спеть несколько партий… Забегая вперед, скажем, что  Дэйв принял участие и в новейшей работе проекта. А тогда, в 1975, первый альбом был выпущен после поистине драматических волнений: демо-версия «эпика», сюиты в 4 частях  «Om Mani Padme Hum»  («О, Мой Папа!» - так его называли веселые ребята в группе) понравилось нескольким «мажорам», но гонку выиграл Chrysalis Records.  И… решением руководства был назначен другой продюсер – Джон Алкок (John Alcock), так что Дэвид Ролл гордо удалился, однако вскоре вернулся по личной просьбе «верховного главнокомандующего» компании.  Пришлось полностью перемикширвать запись, с которой не сладил коллега, однако результатом Дэвид все же остался недоволен – мало жизни, мало симфо!… И – мало известности.

«Наверное, просто момент был не слишком благоприятный, и альбом не получил должной «раскрутки» от звукозаписывающей компании – мы пришли на Chrysalis Records, когда там уже был целый набор «козырей» (Blondie, Leo Sayer, Jethro Tull, Rory Gallagher, Pat Benatar and Steeleye Span). Неудивительно, что основная часть рекламного бюджета, к  тому времени уже распределенная, была в основном направлена на представление их интересов» - сетует Ролл. Он снова звукоинженер студии в Манчестере, записывает и продюсирует работы Marc Bolan, Maddy Prior, Thin Lizzy, Barclay James Harvest  (BJH). 
Остаток команды предпринимает попытку выпустить новый альбом для Chrysalis, однако без характерного композиторского почерка Ролла матеріал был признан недостойным выпуска под вывеской Mandalaband, и тога Вик, Тони, Джон и Эшли вместе с «новичком» вокалистом Полом Янгом (Paul Young) беспечально основывают  группу Sad Cafe. 
Спустя год «полезные связи»  Ролла вкупе с его композиторскими и продюсерскими качествами снова пришлись ко двору Chrysalis, -  руководство компании предложило Дэвиду снова создать что-то под вывеской  Mandalaband. И, хотя вместо задуманной трилогии был выпущен лишь  один, «первуй» альбом, именно Mandalaband II набрал наиболее представительный «кворум» музыкантов и долгое время «The Eye of Wendor» был «визитной карточкой» проекта.  Эту симфо-рок-оперу сравнивают с работами Yes' Close to the Edge  и Jeff Wayne's War of the Worlds, причем одновременно. Концептуальность, богатые аранжировки, продуманность партий, музыканты-виртуозы, и вместе с тем яркие песенные мелодии «в одном флаконе» – подкупающее сочетание! Повествование в духе историй Толкиена ведут вокалисты Eric Stewart (10cc), Maddy Prior (Steeleye Span), Justin Hayward (Moody Blues), Graham Gouldman, Lol Creme & Kevin Godley (10cc) и Paul Young (Sad Café/ Mike and the Mechanics). Среди других музыкантов отметим Graham Gouldman (бас, 10CC), John Lees (гитара, Barcklay James Harvest), Noel Redding (бас, Animals & Jimmy Hendrix), Richie Close (фортепиано, Camel), Kim Turner, Ashley Mulford  - гитаристы, которых мы снова встретим в записях «новой эры», и «маг меллотрона» Stewart Wooly Wolstenholme - Keyboards (BJH), которого, увы, уже не встретишь в этом мире - в декабре 2010 он ушел из жизни, не выдержав долгой борьбы с тенями собственного разума… 
Два года, начиная с 1976, эти и другие музыканты, увлеченные масштабным музыкальным замыслом, добровольно и бесплатно (!!!) записывались у Дэвида Ролла, тогда шефа студии Strawberry Studios, для его проекта. На сэкономленные деньги были ангажированы дорогостоящие хор и оркестр, и общие затраты на запись альбома составили «всего 8000 фунтов» - мизерная сумма по меркам британской музыкальной индустрии! «The Eye of Wendor» вышел в 1978 году, и Mandalaband, почивая на лаврах, казалось, почил в бозе. «Началась эра панка! Это была реакция на самодостаточную музыку вроде ELP и Yes  с их бесконечными соло и «комплексной подачей». Панк успешно убил то, что впоследствии стали называть прогроком, и  группа Mandalaband, только вышедшая на сцену, пала жертвой этих радикальных изменений.  Неудачное время  и обстоятельства для того, чтобы стать столь же популярными, как  Alan Parsons Project  или Mike Oldfield!», - говорит автора проекта. Вместе с еще одной «жервой радикальних изменений» индустрии – Вулли Уолстенхолмом,  разочаровавшимся в движении «родных Барклаев», Дэвид Ролл продолжает некие музыкальные телодвижения, записывая музыку к фильмам, мультфильмам, и телепрограммам (например, к "The Talking Parcel" Джеральда Даррелла), и по старой дружбе продюсирует сольный проект Вулли – Maestoso (1980). В ранниих 80-х можно отыскать и симпатичные поп-песенки Дэвида для проекта Vega, однако не музыка отныне занимает все его мысли! 

Вторая пламенная страсть.

Со всем пылом зрелости обратившись к страсти юных лет – археологии, Дэвид всерьез посвящает себя новому делу: учится и получает научную степень в Лондонском Институте Археологии и там же продолжает специализацию по древней истории. Засучив рукава, глубоко копает в Сирии, и на протяжении 8 лет заведует историко-исследовательским отделом в Египте. Директор институтов и издатель, автор книг и ведущий цикла телепрограмм – Дэвид и в этой области нашел свой путь, замахнувшись,  - ни много ни мало! - на Новую Хронологию Древнего мира. Отнюдь не Фоменко – задав вопрос о научности  теории нашего соотечественника, я получила от Дэвида емкий ответ из трех букв: «нет». Теория же Дэвида основана на многолетних кропотливых исследованиях как в тиши библиотек и кабинетов, так и «на природе», с погружением в пласты истории во время многочисленных археологических экспедиций. Практическая ценность изысканий Ролла признается в разных странах мира: Рамзесы выстраиваются более стройными рядами, фараоны и короли следуют друг за другом, уточняя исторические факты и детали, от Библии и Гомера до музейных каталогов. Дэвид определил истинное местонахождение Садов Эдема, идентифицировал могилу патриарха Иосифа (Joseph) в Египте, и опознал массу артефактов в музеях мира. Sunday Times называет Ролла «ведущим британским египтологом», а сам он скромно называет себя «скандалистом», хотя и не слишком жалует приставшее прозвище «истинного Индиана Джонса». Наберите-ка лучше в поисковике имя David Rohl, и в первую очередь увидите массу ссылок на его научные книги (с прекрасными фото от профи-автора), и серии ТВ-программ на Discovery. Кстати, «The Egyptian Genesis»  - это не египетская кавер-группа, играющая хиты монстров прогрока, а одна из популярных книг Дэвида Ролла! Однако вернемся к року, как это по-мушкетерски сделал сам г-н Ролл  почти «30 лет спустя».
Новая эра Mandalaband.
Первое десятилетие XXI века н.э. ознаменовал совершенно неожиданную реинкарнацию проекта Mandalaband: сначала на MySpace появилась информация от Дэвида Ролла, потом – клипы с репетиций песен для двух (!) новых альбомов команды, и, наконец, 2009 год порадовал меломанов первым современным релизом - «BC – Ancestors». «Тени забытых предков» получились отменные, музыка на альбоме  – нечто среднее между The Alan Parsons Project, Pink Floyd и Enigma, но с четко узнаваемым композиторским стилем Ролла. Поначалу мелодии легко угадываются, но вскоре легким движением гармонии слушатель становится «ведомым» свежей красотой. «Что ж, просто именно так я думаю – с «выкрутасами», так что и в музыке я изобретаю подобные штуки» - говорит Дэвид Ролл. «Признаю, что это коммерческая музыка, и порой имеет смысл и делать вещи которые просто нравятся людям. Но нашему «исследователю» со временем открываются новые глубины, и Mandalaband  - это всегда некое музыкальное приключение. С каждым прослушиванием вы неизменно находите какие-то новые вещи - встречные мелодии, ритмы, перкусионные эффекты, слова-стихи-значения.. Так что движение Mandalaband может оказаться не таким уж и коммерческим!»… 

Хорошо, что к диску прилагается путеводитель: внушительный буклет с историческими ретроспекциями по каждому треку, ведь Mandalaband – это путешествие сквозь пространство и время… Тема третьего альбома – герои и легенды эпохи до Рождества Христова (BC  -  ‘before Christ’), это «история Ветхого Завета от Садов Эдема до зарождения Римской империи». Тут вам Египетская цивилизация, Вавилон и Троя, Рамзес и Соломон, который очень умен (да-да, песня так и называется – «Solomon the Wise»!) , и щемящая трагическая история история Элиссы (Dido, или  – другое имя Elissa)…  Ну просто «Повесть временных лет»  в музыке! «У меня в голове – масса тем и идей для музыкальных альбомов, ведь  мир, в котором мы живем - богатейший гобелен истории и культуры, и в музыке просто стыдно фокусироваться лишь  на лирике вроде ‘moon in June’ или песнях о разбитых сердцах! К сожалению, исторически большинство покупателей – подростки, и их сверх-активные гормоны определяют нехитрое лирическое содержимое музыки» - считает Дэвид. Кстати, отныне он еще и лидер-вокалист, великолепно  исполнивший большую часть песен  альбома в лучших традициях «царственного» прог-вокала. «Я сделал демо-версии, желая быть просто «гидом» для других вокалистов, но они уговорили меня оставить именно эти записи, к тому же мелодии почему-то были написаны как раз для моего низкого голоса!» - смеется Ролл. Остальные музыканты, работавшие над альбомом – старые знакомые по Mandalaband I-II и «свежая кровь», поступившая… через Интернет ! Дэвид, обосновавшийся в Испании и устроивший там, на горе, студию с видом на Средиземное море,  охотно рассказывает  новейшую историю группы и рассуждает о причинах реинкарнации Mandalaband: хорошее время для прог-рока?
«Просто к тому времени я завершил свою очередную научную книгу,  и по-настоящему захотел вернуться к музыке. Кроме сочинения музыки для ТВ и фильмов, я не сочинял и не записывал песни около 20 лет, так что мне пришлось заново осваивать современный процесс звукозаписи!  Все эти компьютерные системы, сэмплирование и вездесущее  ProTools (профессиональное записывающее ПО)… То, что делает возможным особый «саунд» Mandalaband - ну как еще воплотить аранжировку с хором, электронными инструментами и полным классическим оркестром? Песни должны звучать «грандиозно», и ради этого я провожу в студии тысячи часов. Ведь «типичная» композиция - это около 40 индивидуальных аудио треков, и, хотя порой я хотел бы делать аранжировки попроще, но тогда это не было бы Mandalaband!

А насчет «хорошего времени» для возрождения группы – вот уж не уверен! Музыкальная индустрия просто убивается нелегальными скачиваниями и «реалити» ТВ шоу, где нужны лишь смазливые певцы, которыми можно манипулировать.  Mandalaband нашли себя, будучи оцененной узким кругом фанов, только часть которых вообще-то покупает  диски.  Лишь в первый месяц релиза нашего предыдущего альбома BC – Ancestors, было зарегистрировано более 150,000 нелегальных загрузок!

 И в то же время мы собрались снова через 20 лет благодаря тому же Интернету, так что он имеет и свои хорошие стороны!  В 2006 я связался через MySpace с «магом меллотрона» Woolly Wolstenholme (из BJH) и ударником Kim Turner – оба они участвовали в Mandalaband II . Затем буквально в течении недели, Ashley Mulford (гитара, вокал, Mandalaband I, Sad Café) отозвался в том же Интернет-сообществе, и мы подумали, что было бы здорово поработать вместе снова… Вообще-то удивительная штука  - Интернет: спустя четверть века старинное братство музыкантов соединилось снова, добавились новые таланты – чего стоят, например, Troy Donockley (ирландская волынка, духовые, Iona, Mostly Autumn, The Bad Shepherds, соло), Marc Atkinson (вокал, Galadriel, Nine Stones Close, Riversea) и Jose Manuel Medina (оркестровые аранжировки, клавишные, Last Knight)!»

Музыкантов «добавлял»  сам Дэвид Ролл, желая придать Мэнди новое необычное звучание, причем поисками в Сети да перепиской он  не ограничивался: так, Ролл приезжал домой к Трою Донокли,  «королю волынок и дудок», в Йорк, да и в целом процесс создания новых альбомов не обходится без реальных путешествий. У Троя и Хосе Медины  - свои студии, и  в процессе записи музыкальная «тусовка» распределяется по целям и регионам. Помогают и электронные коммуникации:  «С басистом David ‘Clem’ Clements, которого мы нашли благодаря контактам Марка Аткинсона, я даже еще не виделся, но он записал прекрасные партии и отправил мне! Интернет - это также путь, на котором мы встретили художника нашей группы – белоруса Эда Юницкого (Ed Unitsky), он замечательно оформил все наши нынешние релизы, включая переизданные - перемикшированные альбомы 70-х...». Что ж, Старые песни о Главном  - «Mandalaband  I-II, Resurrection» звучат потрясающе, балуют бонус-треками, и двухдисковый диджипак 2010 года выглядит отменно. А художник является официальным участником  проекта: Эд во многом способствует известности Мэнди, не только оформляя альбомыв сотрудничестве с Дэвидом Роллом, но и предлагая вниманию своей обширной Интернет-аудитории музыку проекта. И стоит ли удивляться, что в век Интернета Mandalaband стала более известна, чем в золотую эпоху прогрессивного рока?
Так что релиза заявленной второй части музыкально-исторической ретроспекции многие ждали с нетерпением. Новая часть исторической саги – альбом  «AD-Sungreal». AD – сокращение от Anno Domini. и означает  « От Рождества Христова», ну а Sungreal – Грааль, так что основная тема заявлена в названии. Но сюжет все же неожиданный: ни тебе Артура, ни рыцарей Круглого стола! Мифы и Легенды дислоцируются на Романо-Испанском направлении, и на обложке альбома – Чаша из собора в Валенсии. Буклет с фото и рисованными портретами музыкантов уже «тянет» на целую книжку,  которую весьма интересно изучать – как и вы, я пропустила немало уроков истории в школе…  А в музыке еще ярче проявились стили разных народов, от европейской мелодики до восточного колорита, от «England’s Heart and Soul» до «Visigoths», «Saracens» и «Al-Andalus». Для этого задействованы самые разные инструменты – непременный Хаммонд органи меллотрон, духовые (от «народных» до «эстрадных»), мандолина, волынка,  гитары…  Вдобавок мы слышим больше вокальных партий Марка Аткинсона,  узнаем низкие ноты Дэвида Ролла, и особый тембр специально приглашенного Дэйва Дюранта, полумифического вокалиста Мэнди-I. Кроме музыкантов-участников прежних Mandalaband , в вояже  участвуют и новые артисты – ведь это Mandalaband IV,  нынешнее  музыкальное Братство из полутора десятка творцов! Альбом очень «песенный», ровно-великолепный – выбрать однозначный «хит» из 15 треков весьма затруднительно.  Но есть и особый бонус-трек: новая версия красивейшей композиции Galadriel незабвенных BJH, - последняя песня Woolly Wolstenholme , с его клавишными и вокалом. Партии были записаны, и шла работа над другим материалом альбома, когда в декабре 2010 пришло трагическое известие…   Финал AD-Sungreal звучит особенно пронзительно ,и  весь альбом  посвящен светлой памяти великого музыканта. «Без Вулли Mandalaband уже никогда не будет прежним» - говорит Дэвид Ролл. 

Что ж, у нынешней Мэнди - три издания, четыре альбома, и  «я думаю, если человек никогда раньше не слышал Mandalaband, стоит начать с новых альбомов, и затем отдать должное раннему материалу – для правильной исторической перспективы.  Итак, сначала - AD – Sangreal, потом BC – Ancestors, и затем Resurrection (релиз ремастированных и перемикшированных двух первых альбомов группы 70-х). Кое-кто может с этим не согласиться, но – эй, я же историк, и что вы ожидали от меня услышать?  Я провожу большую часть времени как школяр дрвней хронологии, работая с настоящим через прошлое, и я думаю, когда вы обращаетесь к музыкальной истории группы, вы должны делать то же самое!» - считает Гуру. Но что же будет с Мэнди , ведь Дэвид Ролл собирается в археологическую экспедицию – неужто он снова бросит любимую… музыкальную тему?
«Я не думаю, что нужно выбирать что-то одно - человек может себе позволить более одной страсти в жизни!» - улыбается Дэвид. «Я вырос в увлечении древним Египтом, но я с ранних лет  обожаю симфоническую музыку, такую, как «Весна Священная» Стравинского или симфонические поэмы Рихарда Штрауса. Я как будто рисую некие картины в моем сознании к тем чудесам Древнего Мира, которыми я очарован, и музыкальное сопровождение формируется само собой. Я продолжаю предпринимать экспедиции в Египет, Турцию, Крит, Грецию, и читать лекции по всему миру. Мои книги переведены на 40 языков, и я  бываю с докладами в отдаленных местах вроде Кореи и США . Но когда я дома в Испании,  - я плотно работаю в своей студии, сочиняю и записываю музыку. Завершив микширование AD – Sangreal , я занимался саундтреками к корпоративным фильмам для крупных компаний из Ливана и США, теперь же  обираюсь в экспедицию.  Вскоре я начну работу над книгой  об Исходе (Exodus),  - она должна быть опубликована в следующем году, и помогу Хосе Медине (один из композиторов и аранжировщиков  Mandalaband), завершить двойной альбом его проекта Last Knight - ‘Talking to the Moon’. Также Трой и я  работаем над альбомом о богах Древнего мира - музыкальным путешествием через разные цивилизации и культуры.  Это будет полу-классический альбом в духе «Сюиты Планет». Он пока на ранней стадии создания, но уже начинает обретать форму.  Также Эшли (наш лидер-гитарист и один из лидер вокалистов Мэнди) попросил меня поработать над его соло альбоме, базирующемся на его блюзовых песнях, но с моими классическими оркестровками. Странным замысел, но должно быть очень интересно! Так что я все время занят не одним, так другим, и менять такой стиль и уклад вовсе не собираюсь. Что касается Mandalaband - вряд ли новый альбом будет выпущен в ближайшие годы - как видите, у меня полно дел и просто нет времени делать все! Но я всерьез подумываю о выпуске ‘The best of’ Mandalaband” CD, с избранными треками в виде ремиксов, сделанных в ином другом ключе по сравнению с оригиналами, возможно кое-где еще и с другими вокалистами... Возможно, мы даже сделаем DVD в виде шоу - с визуальным и музыкальным рядом, и с Dolby 5.1 surround звуком».

…Напоследок спрашиваю Дэвида Ролла, о том, что же ведет его по жизни? «Желание быть особенным во всем том, что ты делаешь – это то, что движет мною, и то, к чему я буду стремиться до последнего вздоха. Я не верю, что мы появились на свет лишь для того, чтобы просуществовать и исчезнуть, и быть обычным – просто преступно! Конечно, мы можем быть не всегда успешны - но мы должны, по крайней мере, сделать хорошую попытку!» А еще, оказывается, в согласии с верованиями древних египтян, знаковый и направляющий человека элемент - имя собственное. «И я лишь надеюсь, что с годами, когда я больше не буду дуть в свою дуду, мое  имя будет  упомянуто в какой-то энциклопедии – мол, это тот парень, что делал красивую музыку и изменил наши представления о древнем мире. Я не ожидаю целой страницы, но абзац-другой… Это было бы мило!»

Ольга Потехина.
